

第32届夏季奥林匹克运动会闭幕

在悠扬而空灵的音乐声中，奥运圣火缓缓熄灭，第32届夏季奥林匹克运动会8月8日在东京新国立竞技场的夜色中闭幕。

国际奥委会主席巴赫评价这是一届“希望、团结、和平”的奥运会，是一届“前所未有”的奥运会。他在闭幕式致辞中说，在这困难的时期，你们给了世界最珍贵的礼物——希望！自疫情发生以来，这是第一次，整个世界团结在一起。体育重回舞台中央。世界上亿万的人们情同与共，分享喜悦与激励的瞬间。这给予我们以希望，这给予我们对未来的信念。

在奥运五环旗引领下，206个代表团运动员代表依次入场。在东京以9秒83创造男子百米亚

洲纪录的苏炳添作为中国代表团旗手，高举五星红旗出场。

本届奥运会，中国体育代表团由777人组成，其中运动员431人，参加了30个大项225个小项的角逐，为境外奥运参赛小项最多的一届。经过16天奋勇拼搏，中国代表团共获得38金32银18铜，共计88枚奖牌，位列金牌榜和奖牌榜第二位，金牌数追平了境外参加奥运会的最好成绩。

美国代表团以39金41银33铜的成绩，依然排在金牌榜和奖牌榜的首位。东道主日本代表团以27金14银17铜位居金牌榜第三位。

在一个多小时的运动员入场和闭幕式表演后，本届奥运会举行最后的颁奖仪式。女子马拉松

和男子马拉松获奖运动员享受了在闭幕式上领取奖牌的荣耀。

刚刚成为国际奥委会运动员委员会委员的日本击剑运动员太田雄贵等人向奥运志愿者和城市志愿者赠送纪念礼品，表达对这些志愿者辛勤服务的感谢。这是城市志愿者首次获得奥运表彰。

在乐曲声中，奥运五环旗缓缓降下、收起，由东京都知事小池百合子交给巴赫，再由巴赫交给第33届夏季奥运会东道主巴黎市长安娜·伊达尔戈，由此拉开视频版“巴黎八分钟”的序幕。

奥运圣火缓缓熄灭，圣火台缓缓闭拢，还原成一个球形。在现场运动员和工作人员的欢呼声中，人们向东京奥运会说再见。

据新华社



这是国际奥委会主席巴赫（右二）、东京都知事小池百合子（左二）、巴黎市长伊达尔戈（右一）在闭幕式会旗交接仪式上。

为祖国争光，为奥运增辉 ——东京奥运会中国军团素描

8月8日，中国代表团的成绩为38金32银18铜，金牌数追平伦敦奥运会创造的境外参赛最好战绩。

经过五年的卧薪尝胆、艰苦奋斗，历经新冠肺炎疫情影响备战、训练、比赛的重重困难，克服东京奥运会

延期一年带来的种种变数，中国体育人以使命在肩、奋斗有我的精神，发扬顽强拼搏、奋勇争先的优良传统，为祖国争光，为奥运增辉，交出了一份出色的成绩单。

赛场之外，中国军团在防疫和反兴奋剂战场上均交出完美答卷，中国体育健儿阳光、自信、率真、幽默、

个性、时尚的一面也在赛场内外闪耀，让世界看到更开放包容的中国，也让世界更期待——半年后奥运将进入“北京时间”，全世界将再度汇聚在五环旗下，北京冬奥会将为践行人类命运共同体理念贡献中国经验、中国智慧、中国方案。

中国力量闪耀东京

杨倩赢了。

这个出生于千禧年夏天的宁波姑娘，从预赛到决赛最后一枪决胜负，无论领先还是落后，始终眼神明亮、坚定，一如她手中稳稳的气步枪。

她的启蒙教练虞利华说，这孩子从小就有颗大心脏，“专注、自信、有胆量”。学枪11年后，她站上奥运会最高领奖台。

这是中国代表团时隔九年再度拿到奥运会首金。“开门红”显然个好兆头，杨倩的沉稳表现开启了中国代表团的东京神奇表演。

跳水、举重、乒乓球、射击、体操、羽毛球六大优势项目构成了中国军团的基本盘——在东京，仅这六大优势项目就夺得27金，已经超过了里约奥运会的26金。

在东京，跳水、举重和乒乓球三支队伍都无愧“梦之队”的称号，在所参加的比赛中均仅让一枚金牌旁落，分别收获7金、7金和4金。

这三支“梦之队”都如中国乒乓球协会主席刘国梁评价国乒的那样，是“可爱、可敬、永远让国人自豪”的球队，并在东京捍卫了队魂。

在里约奥运会上发挥不佳的射击、体操两支队伍在东京重现辉煌，分别入账4金和3金。赛前被

认为形势严峻的羽毛球表现出色，五个单项全部打进决赛，最终收获2金。

中国射击队还以11枚奖牌创造奥运参赛史上的奖牌数纪录，其中4枚金牌背后都有“00后”的身影。国家体育总局射击射箭运动管理中心主任梁纯说：“自古英雄出少年，我们只要好好培养年轻人，我觉得他们是能够担当我们射击事业的重担的。”

体操收官日，当邹敬园加冕男子双杠冠军，管晨辰和唐茜婧在女子平衡木上摘金夺银，国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一激动万分：“我们打赢了东京奥运翻身仗！我们翻身了！”

时光回转到五年前，中国体操队在里约颗粒无收，不复强队风范。缪仲一和体操队身上背负了沉重压力。他说，尤其是疫情暴发后，主力阵容长期处于隔离状态，久疏战场，节奏掌握和状态调整面临前所未有的重大难题和挑战，能在东京取得这样的成绩非常不容易。

田径和游泳两个基础大项在东京贡献了太多惊喜。苏炳添百米半决赛9秒83动天下，巩立姣、刘诗颖先后“乾坤一掷”定江山；张雨霏化茧成“蝶后”，汪顺“老骥”终称雄……

突破与惊喜在更多项目上都有所展现，中国代

表团共参赛30个大项225个小项，为境外参赛小项最多的一届；赛艇女子四人双桨和蹦床女子个人均是时隔13年后再度夺金；孙一文夺得中国击剑奥运历史上首枚女子重剑个人金牌；女子三人篮球斩获铜牌……

是什么让中国体育健儿勇往直前？

在国家队教练们眼中，国家保障、备战细致、提前适应赛制是成功关键。国际奥委会主席巴赫也说：“这次在许多非传统强项中，中国也表现很好。显而易见，中国奥委会在运动员备战方面工作很出色。”

四年前张雨霏转投到崔登荣门下时，因为性格迥异，两人产生过数次“火星撞地球”的摩擦，对于崔登荣描绘的“三年拿下奥运冠军”蓝图，张雨霏一开始完全不相信，也不愿配合。

三年多来，师徒俩先后攻克了性格、技术、心理等一系列难题，终于达成了互相信任。崔登荣用“100米促进200米”增强自信等方法，终于把张雨霏送上了奥运冠军领奖台——不仅在强项蝶泳上获得一金一银，还和队友配合打破女子4X200米自由泳接力世界纪录夺冠。

每个“张雨霏”背后都有一位甚至多位“崔登荣”，而他们所有人背后是

国家的全力支持。

中国羽毛球协会主席张军就说：“奥运会延迟一年，我们有祖国的强大后盾，可以在基地正常训练，保持状态，还举办了几次奥运模拟赛，其他队伍绝对不会像我们有这样的条件。”

好成绩的背后，还有防疫和反兴奋剂两个战场完美表现的功劳。

很多人或许没有发现，中国举重队在比赛中从来不用场上的防滑粉。据举重队透露，这是队里制定的诸多防疫细节之一，中国举重协会主席周进强介绍，参赛前1个月，中国队就制定了长达3000多字的《参赛疫情防控、交通旅行、应急工作方案》，涵盖出征全过程的各个方面。

举重队是整个中国军团的缩影。赛前中国代表团提出的确保代表团不发生疫情传播、确保不发生兴奋剂事件及赛风赛纪问题，目前都交出了完美答卷。

当然，赛场上有赢就会有输，中国军团也有眼泪、失落与遗憾。中国女足三战两负一平，小组赛折戟；卫冕冠军中国女排同样未能小组出线，创下历史最差战绩；中国跆拳道队仅收获一枚铜牌，结束了每届奥运都有金牌入账的历史。此外，中国军团在很多大项上还没能取得更多突破，任重道远。

（下转15版）

中国38金勇创佳绩		
第1金	杨倩	射击 女子10米气步枪
第2金	侯志慧	举重 女子49公斤级
第3金	孙一文	击剑 女子个人重剑
第4金	施廷懋/王涵	跳水 女子双人3米跳板
第5金	李发彬	举重 男子61公斤级
第6金	谌利军	举重 男子67公斤级
第7金	姜冉馨/庞伟	射击 10米气手枪混合团体
第8金	陈芋汐/张家齐	跳水 女子双人10米跳台
第9金	杨倩/杨皓然	射击 10米气步枪混合团体
第10金	陈云霞/张灵/吕扬/崔晓桐	赛艇 女子四人双桨
第11金	王宗源/谢思埸	跳水 男子双人3米跳板
第12金	石智勇	举重 男子73公斤级
第13金	张雨霏	游泳 女子200米蝶泳
第14金	杨浚瑄/汤慕涵/张雨霏/李冰洁	游泳 女子4x200米自由泳接力
第15金	陈梦	乒乓球 女子单打
第16金	汪顺	游泳 男子200米个人混合泳
第17金	朱雪莹	蹦床 女子个人
第18金	王懿律/黄东萍	羽毛球 混合双打
第19金	马龙	乒乓球 男子单打
第20金	卢云秀	帆船 女子帆板RS:X级
第21金	吕小军	举重 男子81公斤级
第22金	巩立姣	田径 女子铅球
第23金	施廷懋	跳水 女子3米跳板
第24金	陈雨菲	羽毛球 女子单打
第25金	汪周雨	举重 女子87公斤级
第26金	刘洋	竞技体操 男子吊环
第27金	张常鸿	射击 男子50米步枪三姿
第28金	钟天使/鲍珊菊	场地自行车 女子团体竞速赛
第29金	李雯雯	举重 女子87公斤以上级
第30金	谢思埸	跳水 男子3米跳板
第31金	邹敬园	竞技体操 男子双杠
第32金	管晨辰	竞技体操 女子平衡木
第33金	全红婵	跳水 女子10米跳台
第34金	陈梦/孙颖莎/王曼昱	乒乓球 女子团体
第35金	马龙/许昕/樊振东	乒乓球 男子团体
第36金	刘诗颖	田径 女子标枪
第37金	徐诗晓/孙梦雅	皮划艇静水 女子500米双人划艇
第38金	曹缘	跳水 男子10米跳台

